



## 楊治宇 檢察長

任期：96 年 4 月 12 日至 97 年 6 月 3 日



**現任** ▶ · 臺灣臺北地方法院檢察署檢察長

**期別** ▶ · 司法官訓練所第 21 期結業

**經歷** ▶ · 臺灣臺北地方法院檢察署襄閱主任檢察官  
· 臺灣高等法院臺南分院檢察署檢察官  
· 臺灣南投地方法院檢察署檢察長  
· 法務部檢察司司長  
· 臺灣臺南地方法院檢察署檢察長



我擔任首長的第一站就是南投地檢，時間是民國 96 年 4 月 12 日到職，對南投印象蠻好的，好山好水，難得可以到這麼漂亮的山城任職，到任時，心裡自許，這是個單純純樸的地方，必須要維持下去，第一個就是好山好水要如何保護，因此我將環保列為第一重點。南投的砂石品質是全國最好的，且砂石的供給量，將近佔全國百分之 60，當時轄區內，盜採砂石情況非常嚴重，在信義鄉就有業者利用機會，取巧規避檢查，運出洗選好的砂石。由於盜採砂石對環境、河川之破壞非常嚴重，為了避免盜採砂石危害河川，強力要求南投縣政府等相關行政單位配合，後來查辦很多家砂石業者，並經法院判刑確定，因為考量到業者不可能自行拆除砂石設備，所以為了避免不肖業者再次利用該設備違法盜採砂石，我就要求執行科同仁，在有關盜採砂石的易科罰金案件，需業者自行拆除砂石設備後，才准予讓被告易科罰金。



# 流光歲月 古今實錄



另外，南投是封閉型的不靠海縣市，由境外走私毒品不易，所以從吸毒犯追查毒品來源，在掌握吸毒犯後，可知毒品氾濫程度以及各鄉鎮毒品氾濫情形，有了這些數據及資料庫後，配合看守所觀察勒戒的毒犯或毒品罪的受刑人，以這種方法來追查毒品來源，在毒品查緝的成效上還不錯。

在其他方面，有查獲全國性農漁會選舉賄選案、查辦縣議會議長的貪污治罪條例案件、創設義務律師駐點服務以及積極清理檔案室堆積已久的檔案，把已經結案但久未歸檔的案件大幅度降低至個位數等等。





## 臺灣南投看守所自營作業—山藥酥餅成果展

主辦單位：臺灣南投看守所

協辦單位 財團法人臺灣更生保護會南投分會、法律扶助基金會南投分會



我在南投地檢署任職時間雖然很短，但有這些辦案績效，也是值得回憶的，在離開南投前曾經思考過，兩岸開放觀光交流，南投會是一個重要的景點，因此更要注意轄區內不要被濫墾或破壞，要去保護這個臺灣的「肺臟」，不可以讓環境惡化，這需要相關公家單位以及民間力量結合，所以我當時就結合警方、第三河川局、森林警察隊以及各鄉鎮的民間巡守隊，當發現濫墾、濫伐及盜採砂石情況時，就隨時通報，加強查緝，好好地將南投的好山好水保存下來。

